

跨境司機確診 市民捱貴菜 港府：鮮活食品供應漸復常



【香港商報訊】記者姚志東、馮仁樂報道：

因應有港深跨境司機近日確診新冠肺炎，導致本港菜價飆升，不少市民昨日四出搶購，超市貨架早上一度被搶空。政府發言人昨日表示，跨境冰鮮豬肉、禽肉和鮮蛋供應大致穩定，進出口鮮活食品的跨境貨車流量亦已逐步回復正常。食物及衛生局會繼續與相關政策局及部門和業界保持緊密溝通，密切留意食品供應情況，並會與內地相關部委緊密聯繫，完善鮮活食品的運輸和供應。



昨日多地均出現市民排隊買菜的情況。記者 木子攝

關口單位延時放行車輛

根據深圳市人民政府口岸辦公室7日晚發布的消息，近日香港新冠肺炎疫情仍然嚴峻複雜，從2月4日至今，已連續發現5名跨境貨車司機檢測呈陽性。口岸辦公室指，該5名跨境貨車司機分別在本月4日至7日自深圳灣口岸入境閉環或返港，部分已轉送至指定醫院隔離治療，有關情況已通報香港相關部門，有關司機到場所已完成嚴格消毒，有關密接者亦已按要求落實管控。

特區政府發言人昨日表示，一名預備返港和一名入境內地閉環的跨境貨車司機7日在內地進行的新冠病毒核酸檢測結果呈陽性。由於須進行流行病學調查溯源及消毒，北上和南下主要運送蔬菜的跨境貨車司機一度須在接駁場停留，待防控工作完成後才可通行。

接駁場已於前晚約9時恢復正常運作，讓車輛過境，粵港關口單位亦延長關口開放時間，盡量讓車輛通過。不少北上取貨的跨境貨車選擇暫時回港。

全民抗疫免社會「埋單」

發言人表示，關口運作昨早一切如常，進出口鮮活食品跨境貨車的流量亦已逐步恢復正常。雖然早上供貨量因前日事件而下降，但不少跨境貨車已北上取貨，相信供應可迅速回升。蔬菜供應方面，前晚抵達批發市場的蔬菜供應約為前一天的三分之一，昨早再有個別貨車陸續抵達批發市場，令貨量稍有增加。至於

於跨境的冰鮮豬肉、禽肉和鮮蛋的供應則大致穩定。

行政長官林鄭月娥出席行政會議前表示，為保障香港需要的貨物可以進入香港，過去兩年無論在空運或陸運的貨物進口方面都有豁免或特別安排。每當在這些安排下出現確診病例，大家都緊張——不單香港很緊張，內地也相當緊張，所以會有應對措施。而這些應對措施執行期間當然會影響貨物供應，這也是香港為何要全民抗疫的原因，否則整個社會要承擔後果。

調查指第五波疫情再挫消費者信心

【香港商報訊】記者馮煒強報道：民建聯昨日公布消費者信心指數調查，調查以首次調查結果即2004年10月的數值作為100做比較基準。今次結果顯示，「目前狀況指數」由去年6月的106大跌至80，比2020年3月時錄得的88還低，「消費者預期指數」則由上次97微跌至93，因此兩者令「綜合消費者情緒指數」由上次100下挫至89。

陳學鋒：當局須強化防控

民建聯上月以電話訪問方式訪問830名香港市民，從疫情在2020年初爆發以來，是項調查的結果清楚顯示，市民的消费信心以至就業率均與當時疫情控制狀況有密切關係。在剛剛爆發初期，市民的消费信心受到重大打擊，3項指數均創下歷史新低；今次第五波疫情來勢洶洶，明顯又再打擊市民信心，令「目前狀況指數」再創新低。

立法會議員陳學鋒表示，「動態清零」是防疫抗疫、保護市民衛生安全以及經濟、就業市道最有效方法。香港目前面對感染個案「幾何式」增長的嚴峻考驗下，當局必須提升檢測能力，強化防控病毒進一步擴散的力度，持續「動態清零」的防控策略，否則本港不僅會令醫療系統的承受力「爆標」，而且經濟與失業率亦必會惡化至更難收拾的地步。

周浩鼎：宜增臨時抗疫職位

立法會議員周浩鼎表示，在實施各種疫情資助補貼

措施的同時，為持續「動態清零」，以遏止疫情，政府應增設臨時抗疫職位，讓失業人士可參與技術含量相對較低的防疫工作，例如在檢測中心維持秩序及協助採樣、為居家隔離措施提供物資運送及外展服務等支援、在全港私人街市協助市民使用安心出行，以及協助包裝快速檢測包等，並且針對「冰封」旅遊行業，當局應提供更多臨時就業職位給旅遊從業員。

為此，民建聯建議繼續「防疫抗疫基金」6.0及相關資助措施，包括為小巴業界及校巴供應商提供津貼；向清潔工人及保安員派發防疫津貼；再推出不低於5000元消費券，與市民共渡疫情；增設臨時防疫職位，讓失業人士包括旅遊從業員可參與各項防疫工作；設立「失業援助金」支援失業人士，向失業1個月或以上的香港居民發放每月最少6000元臨時援助金，為期半年等。

七成青創企業撐再派消費券

【香港商報訊】記者周偉立報道：香港青年創業家總商會在1月28至30日進行「電子消費券」調查，成功收回127份問卷。據調查結果顯示，超過95%的受訪者認為政府應再推出電子消費券，有近70%受訪青年創業家認同公司業務能直接受惠於早前所發放之電子消費券。至於消費券金額方面，近75%受訪者認為電子消費券的金額應調高至10000元，而最為方便接收及使用電子消費券的平台依次為八達通、支付寶及微信支付。

盼新輪抗疫基金「快狠準」

香港青年創業家總商會主席謝海發期望，第六輪

防疫抗疫基金能惠及所有受疫情影響的行業，促請政府帶頭將旗下物業，譬如工業邨、科技園及數碼港租戶公司免租不少於3個月，並呼籲地產業界跟隨政府的寬免租金措施。面對突如其來的第五波疫情，大部分中小企都顯得束手無措，希望特區政府落實「快、狠、準」的補救措施，建議可以以第五輪防疫抗疫基金為藍本，但要在闊度、深度及速度上優化。

香港青年創業家總商會秘書長楊潤建議政府簡化第六輪防疫抗疫基金申請手續及等候期，加速審批速度；加速融入大灣區發展、加速有關政策支持香港青年在大灣區創業和就業的撥款計劃。

勞工界議員促當局保障「禁足」僱員權益

【香港商報訊】記者周偉立報道：因應本地疫情嚴峻，政府近日不時實施一天以上的圍封檢測及「禁足令」，令不少僱員受到影響。3位勞工界立法會議員及6位勞工顧問委員會僱員代表昨日發表聲明，促請政府保障僱員應有權益。

他們在聲明中指出，居民要接受長達5至7天的家居隔離，並要接受強制檢測及醫學監察，受限制活動的居民無法上班，政府應提供醫生病假證明書，讓僱員可以申請病假及病假津貼，保障僱員應有權益。至於從事自僱行業、自由工作者及零散工的工友，沒有僱傭合約及沒有僱主證明的僱員，政府應提供在隔離期間每天700元的現金津貼。

他們建議，政府在執行圍封檢測，應安排衛生署職員到場提供協助，主動為有需要的僱員提供醫生病假證明書，確保僱員可享有病假及病假津貼。每區民政事務處亦應參與圍封檢測行動，設立臨時服務站並提供電話求助熱線，提供一切援助及支援工作。

他們表示，現時香港法例並沒有正式明文規定保障僱員，在新冠病毒疫情下，遵從政府強制圍封在居家、檢査中心或醫院隔離及強制檢測情況下僱員權益保障，勞工及福利局亦承認香港法例有不足之處，因此促請政府盡快進行僱傭條例修例工作。

香港花卉展取消

【香港商報訊】記者馮仁樂報道：因應本港疫情惡化，多個活動及考試相繼取消。其中，康樂及文化事務署昨日宣布，原定下月11至20日在維多利亞公園舉行的2022年香港花卉展覽取消，以減少社交接觸和新冠病毒在社區傳播的風險。署方會密切留意疫情變化，在適當情況下考慮以其他方式展出花卉。

考試及評核局亦公布，原定於本月舉行的教師語文能力評核(包括本月12日及13日的筆試，以及2月28日至3月4日的口試)，將會延期舉行，有關延期的安排將會稍後公布。考評局表示，今年教師語文能力英文科評核的有約1590人報考，另有1756名考生報考普通話科評核。參與評核的人士可留意考評局網頁(www.hkeaa.edu.hk)及教育局網頁(www.edb.gov.hk)的最新消息。

港大VIA計算器助揭細胞「軌迹」

【香港商報訊】記者唐信恒報道：細胞是生命的基本單位，人體內的細胞經過長期不斷演化，形成不同形態，建構各種器官、免疫系統等等。細胞老化或在演變過程中出現問題會衍生各種疾病。香港大學工程學院電機電子工程系教授謝聖文昨日公布其團隊開發、名為VIA的新軌迹推理算法，這新計算工具可處理龐大細胞組學數據，以精準推算細胞的發展軌迹，一些內地和海外科研團隊已應用於新冠病毒研究，追蹤人體接種疫苗後，對不同病毒的免疫反應。研究成果已於學術期刊《自然通訊》發表。

較現有方法更有效準確

研究的第一作者及電機電子工程系學生Shobana Stassen主要負責VIA的兩個步驟——細胞集羣分析和軌迹推斷，而7種肺癆約100萬個細胞藉圖像分析把細胞的特徵分類再放在座標上便可看到7個不同群組，上述過程只需10分鐘，惟現時最快演算法要花費大約2小時；謝聖文提到無論軌迹有多複雜VIA都比其他方法更有效和更準確識別。

港大早前有一研究採集新冠病毒患者支氣管肺泡液，VIA能夠分辨出患者是屬於重症、中選還是健康群組，並可進一步分析重症患者哪些免疫細胞較多和較活躍，內地和海外科研團隊都採用VIA中的集羣分析演算法去進行其他類型癌症、疾病和試藥等研究。

李嘉誠醫學院生物醫學學院副教授何永基認為，VIA技術最重要是加快測序時間，從而可擴大研究規模至數十、數百或數千人，期望VIA可在未來數年有更多應用。

弘揚中華傳統文化

協天大帝當中坐，五路財神進寶來

財神是民間信仰者掌管世間財富的神祇。每年正月初五是迎財神的日子。

正月初五，俗稱破五。民間也有一種說法叫做「趕五窮」、「送五窮」。「五窮」也叫「五鬼」，指的是「智窮、學窮、文窮、命窮、交窮」等五種窮鬼。

唐代文學家韓愈在《送窮文》中說：「凡此五鬼，為吾五患，飢我寒我，與訛造訛，能使我迷，人莫能間，朝悔其行，暮已復然，蠅營狗苟，驅去復還。」

意思是說，這五種窮鬼，是我的五種禍患，使我飢寒交迫，毀謗纏身，惹人譏諷，使我迷惑，聽不進別人的勸諫。早上我痛心悔過，晚上又故態復萌。這五種窮鬼就像狗皮膏藥一樣纏繞我，剛把它趕走，轉眼又回到我身邊。

五窮，是人們追求幸福美好生活的最可怕的障礙，窮人盼着擺脫它們，富人害怕惹上它們。所以，除夕辭舊歲、初一迎新年之後，新年期間最重要的日子就是初五「送窮」。唐代詩人姚合曾寫有《晦日送窮》，詩云：「年年到此日，瀝酒拜街中。萬戶千門看，無人送窮。」

送窮之俗，自漢已有之，傳承至今。送走五窮，迎接財神，反映了中華民眾渴望辭舊迎新，擺脫窮苦，招財進寶，納福慶餘的美好期盼。

長安地區有首民謠：「正月初五上柱香，一年四季財源廣；正月初五摸元寶，大錢小錢用不了；正月初五請財神，家家戶戶財源滾；正月初五神進門，五穀豐登福滿門。」

信奉關帝的商家，正月初五也要為關帝擺放供品，鳴放爆竹，焚香膜拜，祈福關帝保佑新的一年生意興隆、財運亨通。

關帝是財神體系中神格、神職最高的正道大神。明萬曆十年崇封關帝為「協天大帝」，明萬曆四十二年崇封關帝「三界伏魔大帝神威遠鎮天尊關聖帝君」，奉關帝為武廟的主神，與崇祀孔子文廟並列為文武二聖。近代以來，鸞文降筆，關帝受禪為第十八代玉皇大帝位，尊號為「玉皇大天尊玄靈高上帝」，統御諸天，管轄萬靈，掌理三界十方，撫綏天下生民，並及九幽六道。財神神職只是關帝兼管的萬能神職之一，主要是勸諭世人忠孝節義，重信守諾，謹守商道，以義取利，義內生

財，實現財富積累的健康有序發展。

中華大地流傳一首民謠：「子丑寅卯太陽開，臥龍崗上蓋寶宅，協天大帝當中坐，五路財神進寶來。一送金，二送銀，三送搖錢樹，四送聚寶盆。搖錢樹上拴金馬，聚寶盆裏邊站着銀人。銀人手托八個大字：招財進寶，日進斗金。」

「協天大帝」是明神宗皇帝對關帝的褒封，全稱是「協天護國忠義大帝」，意為協助上天、玉皇大帝進行護國安民、統御諸天、管轄萬靈、普救萬方的工作。許多關帝廟依然以「協天宮」、「協天廟」命名。如位於香港新界西貢墟口的協天大帝古廟，有光緒年間所撰門聯：「正漢一心，貫徹千秋忠義氣；空曹兩目，看開萬古帝天模。」再如台灣礁溪協天廟，楹聯云：「關廟巍峨，義氣長存寶島；聖恩浩蕩，神光普照蘭陽。」

五路財神，有「大五路財神」，即：東路財神比干、南路財神柴王爺、西路財神關公、北路財神趙公明、中路財神王亥。「小五路財神」，即趙公明及其手下的四位部將：東路財神招寶天尊蕭升、西路財神納珍天尊曹寶、南路財神

招財使者陳九公、北路財神利市仙官姚少司。

拜、迎五路財神，意為收納東西南北中五路之財。

從大年初五破五窮、送五窮，到迎財神、接財神習俗的演變和形成，體現了中華民族在「破」和「立」辯證統一關係的傳統哲學和智慧，傳統文化思想中，不破不立，大破大立，破和立是對立統一的，「破五」就是「破吾」，破掉自己身上的壞毛病、不利因素，反思自省，深刻檢討自己的不足，勵精圖進，腳踏實地，臥薪嘗膽，才能在新的一年裏真正的把財神迎到家裏來，用自己的勤勞雙手和智慧，實現財富的積累和增值。

如果貪圖逸樂，不思進取，遇到困難不敢破，害怕失敗不願破，安於現狀不想破，大年初五「破五」的習俗只是走個形式，又怎麼能夠迎財神、接財神到自己家裏來呢？關帝率領的各路財神即便財庫大開，也只會賜給那些正直善良、樸實勤儉的人。

弘揚關帝慈善基金會 彭允好